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2012中考数学压轴题及答案40例（8）
32.已知：Rt△ABC的斜边长为5，斜边上的高为2，将这个直角三角形放置在平面直角坐标系中，使其斜边AB与x轴重合（其中OA＜OB），直角顶点C落在y轴正半轴上（如图1）．
（1）求线段OA、OB的长和经过点A、B、C的抛物线的关系式．
（2）如图2，点D的坐标为（2，0），点P（m，n）是该抛物线上的一个动点（其中m＞0，n＞0），连接DP交BC于点E．
①当△BDE是等腰三角形时，直接写出此时点E的坐标．
②又连接CD、CP（如图3），△CDP是否有最大面积？若有，求出△CDP的最大面积和此时点P的坐标；若没有，请说明理由．
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解：（1）由题意知Rt△△AOC∽Rt△COB，∴
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＝
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．
∴OC 2＝OA·OB＝OA(AB－OA)，即22＝OA(5－OA)．
∴OA 2－5OA＋4＝0，∵OA＜OB，∴OA＝1，OB＝4．
2分

∴A(－1，0)，B(4，0)，C(0，2)．

∴可设所求抛物线的关系式为y＝a(x＋1)(x－4)．
3分

将点C(0，2)代入，得2＝a(0＋1)(0－4)，∴a＝－
[image: image4.wmf]2
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．

∴经过点A、B、C的抛物线的关系式为y＝－
[image: image5.wmf]2
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(x＋1)(x－4)．
4分

即y＝－
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x 2＋
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（2）①E1(3，
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7分

关于点E的坐标求解过程如下（原题不作要求，本人添加，仅供参考）：
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设直线BC的解析式为y＝kx＋b．

则
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∴直线BC的解析式为y＝－
[image: image16.wmf]2
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x＋2．

∵点E在直线BC上，∴E(x，－
[image: image17.wmf]2

1

x＋2)．
若ED＝EB，过点E作EH⊥x轴于H，如图2，则DH＝
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DB＝1．

∴OH＝OD＋DH＝2＋1＝3．
∴点E的横坐标为3，代入直线BC的解析式，得y＝－
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∴E1(3，
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若DE＝DB，则(x－2)2＋(－
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x＋2)2＝22．

整理得5x 2－24x＋16＝0，解得x1＝4（舍去），x2＝
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∴y＝－
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若BE＝BD，则(x－4)2＋(－
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整理得5x 2－24x＋16＝0，解得x1＝
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（此时点P在第四象限，舍去），x2＝
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∴y＝－
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②△CDP有最大面积．
8分
过点D作x轴的垂线，交PC于点M，如图3．

设直线PC的解析式为y＝px＋q，将C(0，2)，P(m，n)代入，
得
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∴直线PC的解析式为y＝
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S△CDP＝S△CDM＋S△PDM＝
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时，△CDP有最大面积，最大面积为
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9分
此时n＝－
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∴此时点P的坐标为(
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10分

33.如图，已知抛物线y＝x 2＋4x＋3交x轴于A、B两点，交y轴于点C，�抛物线的对称轴交x轴于点E，点B的坐标为(－1，0)．

（1）求抛物线的对称轴及点A的坐标；
（2）在平面直角坐标系xOy中是否存在点P，与A、B、C三点构成一个平行四边形？若存在，请写出点P的坐标；若不存在，请说明理由；

（3）连结CA与抛物线的对称轴交于点D，在抛物线上是否存在点M，使得直线CM把四边形DEOC分成面积相等的两部分？若存在，请求出直线CM的解析式；若不存在，请说明理由．
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解：（1）对称轴为直线x＝－
[image: image63.wmf]2

4

＝－2，即x＝－2；
2分
令y＝0，得x 2＋4x＋3＝0，解得x1＝－1，x2＝－3．

∵点B的坐标为(－1，0)，∴点A的坐标为(－3，0)．
4分

（2）存在，点P的坐标为(－2，3)，(2，3)和(－4，－3)．
7分

（3）存在．
8分

当x＝0时，y＝x 2＋4x＋3＝3，∴点C的坐标为(0，3)．
AO＝3，EO＝2，AE＝1，CO＝3．
∵DE∥CO，
∴△AED∽△AOC．∴
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，即
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9分

∵DE∥CO，且DE≠CO，∴四边形DEOC为梯形．
[image: image68.png]



S梯形DEOC＝
[image: image69.wmf]2

1

(1＋3)×2＝4．
设直线CM交x轴于点F，如图．
若直线CM把梯形DEOC分成面积相等的两部分，则S△COF＝2
即
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CO·FO＝2．∴
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×3FO＝2，∴FO＝
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4

．
∴点F的坐标为(－
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4

，0)．
10分

∵直线CM经过点C(0，3)，∴设直线CM的解析式为y＝kx＋3．
把F(－
[image: image74.wmf]3

4

，0)代入，得－
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4

k＋3＝0．
11分

∴k＝
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．
∴直线CM的解析式为y＝
[image: image77.wmf]4
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12分

34.在平面直角坐标系中，现将一块等腰直角三角板ABC放在第二象限，斜靠在两坐标轴上，且点A(0，2)，点C(－1，0)，如图所示；抛物线y＝ax 2＋ax－2经过点B．

（1）求点B的坐标；

（2）求抛物线的解析式；

（3）在抛物线上是否还存在点P（点B除外），使△ACP仍然是以AC为直角边的等腰直角三角形？若存在，求所有点P的坐标；若不存在，请说明理由．
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解：（1）过点B作BD⊥x轴于D．

∵∠BCD＋∠ACO＝90°，∠ACO＋∠CAO＝90°．

∴∠BCD＝∠CAO．
1分

又∵∠BDC＝∠COA＝90°，BC＝CA．

∴Rt△BCD≌Rt△CAO，
2分

∴BD＝CO＝1，CD＝AO＝2．
3分

∴点B的坐标为(－3，1)；
4分

（2）把B(－3，1)代入y＝ax 2＋ax－2，得1＝9a－3a－2，解得a＝
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．
6分

∴抛物线的解析式为y＝
[image: image80.wmf]2
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x 2＋
[image: image81.wmf]2

1

x－2；
7分
（3）存在．
8分

①延长BC至点P1，使CP1＝BC，则得到以点C为直角顶点的等腰直角三角形△ACP1．


9分

过点P1作P1M⊥x轴．

∵CP1＝BC，∠P1CM＝∠BCD，∠P1MC＝∠BDC＝90°．

∴Rt△P1CM≌Rt△BCD，
10分

∴CM＝CD＝2，P1M＝BD＝1，可求得点P1(1，－1)；
11分

把x＝1代入y＝
[image: image82.wmf]2

1

x 2＋
[image: image83.wmf]2

1

x－2，得y＝－1．

∴点P1(1，－1)在抛物线上．
12分

②过点A作AP2⊥AC，且使AP2＝AC，则得到以点A为直角顶点的等腰直角三角形△ACP2．


13分

过点P2作P2N⊥y轴，同理可证Rt△P2NA≌Rt△AOC．
14分

P2N＝AO＝2，AN＝CO＝1．可求得点P2(2，1)．
15分

把x＝2代入y＝
[image: image84.wmf]2

1

x 2＋
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1

x－2，得y＝1．

∴点P2(2，1)在抛物线上．
16分

综上所述，在抛物线上还存在点P1(1，－1)和P2(2，1)，使△ACP仍然是以AC为直角边的等腰直角三角形．
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35.如图，在平面直角坐标中，二次函数图象的顶点坐标为C(4，－
[image: image87.wmf]3

)，且在x轴上截得的线段AB的长为6．
（1）求二次函数的解析式；
（2）点P在y轴上，且使得△PAC的周长最小，求：

①点P的坐标；
②△PAC的周长和面积；

（3）在x轴上方的抛物线上，是否存在点Q，使得以Q、A、B三点为顶点的三角形与△ABC相似？如果存在，求出点Q的坐标；如果不存在，请说明理由．
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解：（1）设二次函数的解析式为y＝a(x －4)2－
[image: image89.wmf]3

(a≠0)，且A(x1，0)，B(x2，0)．

∵y＝a(x －4)2－
[image: image90.wmf]3

＝ax 2－8ax＋16a－
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∴x1＋x2＝8，x1x2＝16－
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∴AB 2＝(x1－x2)2＝(x1＋x2)2－4x1x2＝82－4(16－
[image: image93.wmf]a

3

)＝36，∴a＝
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3
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∴二次函数的解析式为y＝
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3

(x －4)2－
[image: image96.wmf]3

．
2分

（2）①如图1，作点A关于y轴的对称点A′，连结A′C交y轴于点P，连结PA，则点P为所求．
令y＝0，得
[image: image97.wmf]9
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(x －4)2－
[image: image98.wmf]3

＝0，解得x1＝1，x2＝7．
∴A(1，0)，B(7，0)．∴OA＝1，∴OA′＝1．
设抛物线的对称轴与x轴交于点D，则AD＝3，A′D＝5，DC＝
[image: image99.wmf]3

．
∵△A′OP∽△ADC，∴
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＝
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3
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∴P(0，－
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4分

②∵A′C＝
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∴△PAC的周长＝PA＋PC＋AC＝A′C＋AC＝
[image: image112.wmf]7

2

＋
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2

．
5分

S△PAC＝S△A′AC － S△A′AP＝
[image: image114.wmf]2

1

A′A(DC－OP)＝
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7分
（3）存在．
8分

∵tan∠BAC＝
[image: image119.wmf]AD

DC

＝
[image: image120.wmf]3

3

，∴∠BAC＝30°．
同理，∠ABC＝30°，∴∠ACB＝120°，AC＝BC．
①若以AB为腰，∠BAQ1为顶角，使△ABQ1∽△CBA，则AQ1＝AB＝6，∠BAQ1＝120°．
如图2，过点Q1作Q1H⊥x轴于H，则
Q1H＝AQ1·sin60°＝6×
[image: image121.wmf]2

3

＝
[image: image122.wmf]3

3

，HA＝AQ1·cos60°＝6×
[image: image123.wmf]2

1

＝3．
HO＝HA－OA＝3－1＝2．
∴点Q1的坐标为(－2，
[image: image124.wmf]3

3

)．
把x＝－2代入y＝
[image: image125.wmf]9

3

(x －4)2－
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，得y＝
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3
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＝
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3

．
∴点Q1在抛物线上．
9分
②若以BA为腰，∠ABQ2为顶角，使△ABQ2∽△ACB，由对称性可求得点Q1的坐标为(10，
[image: image130.wmf]3

3

)．
同样，点Q2也在抛物线上．
10分

③若以AB为底，AQ，BQ为腰，点Q在抛物线的对称轴上，不合题意，舍去．

11分

综上所述，在x轴上方的抛物线上存在点Q1(－2，
[image: image131.wmf]3

3

)和Q2(10，
[image: image132.wmf]3

3

)，使得以Q、A、B三点为顶点的三角形与△ABC相似．
12分
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36.如图，抛物线y＝ax 2＋bx＋c(a≠0)与x轴交于A(－3，0)、B两点，与y轴相交于点C(0，
[image: image134.wmf]3

)．当x＝－4和x＝2时，二次函数y＝ax 2＋bx＋c(a≠0)的函数值y相等，连结AC、BC．

（1）求实数a，b，c的值；

（2）若点M、N同时从B点出发，均以每秒1个单位长度的速度分别沿BA、BC边运动，其中一个点到达终点时，另一点也随之停止运动．当运动时间为t秒时，连结MN，将△BMN沿MN翻折，B点恰好落在AC边上的P处，求t的值及点P的坐标；

[image: image373.png]（3）在（2）的条件下，抛物线的对称轴上是否存在点Q，使得以B，N，Q为顶点的三角形与△ABC相似？若存在，请求出点Q的坐标；若不存在，请说明理由．

解：（1）由题意得
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 解得a＝－
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3分

（2）由（1）知y＝－
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3

x 2－
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3
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x＋
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x 2－
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3

2
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＝0．

解得x1＝－3，x2＝1．

∵A(－3，0)，∴B(1，0)．

又∵C(0，
[image: image145.wmf]3

)，∴OA＝3，OB＝1，OC＝
[image: image146.wmf]3

，∴AB＝4，BC＝2．

∴tan∠ACO＝
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[image: image148.wmf]3

，∴∠ACO＝60°，∴∠CAO＝30°．

同理，可求得∠CBO＝60°，∠BCO＝30°，∴∠ACB＝90°．

∴△ABC是直角三角形．

又∵BM＝BN＝t，∴△BMN是等边三角形．

∴∠BNM＝60°，∴∠PNM＝60°，∴∠PNC＝60°．

∴Rt△PNC∽Rt△ABC，∴
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＝
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．
由题意知PN＝BN＝t，NC＝BC－BN＝2－t，∴
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4分
∴OM＝BM－OB＝
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4

－1＝
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．

如图1，过点P作PH⊥x轴于H，则PH＝PM·sin60°＝
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3

＝
[image: image158.wmf]3

3

2

．
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MH＝PM·cos60°＝
[image: image160.wmf]3

4

×
[image: image161.wmf]2

1

＝
[image: image162.wmf]3

2

．

∴OH＝OM＋MH＝
[image: image163.wmf]3

1

＋
[image: image164.wmf]3

2

＝1．

∴点P的坐标为(－1，
[image: image165.wmf]3

3

2

)．
6分

（3）存在．

由（2）知△ABC是直角三角形，若△BNQ与△ABC相似，则△BNQ也是直角三角形．
∵二次函数y＝－
[image: image166.wmf]3

3

x 2－
[image: image167.wmf]3

3

2

x＋
[image: image168.wmf]3

的图象的对称轴为x＝－1．

∴点P在对称轴上．
∵PN∥x轴，∴PN⊥对称轴．

又∵QN≥PN，PN＝BN，∴QN≥BN．

∴△BNQ不存在以点Q为直角顶点的情形．

①如图2，过点N作QN⊥对称轴于Q，连结BQ，则△BNQ是以点N为直角顶点的直角三角形，且QN＞PN，∠MNQ＝30°．

∴∠PNQ＝30°，∴QN＝
[image: image169.wmf]o
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cos

PN

＝
[image: image170.wmf]2
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3
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＝
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∴
[image: image173.wmf]BN
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＝
[image: image174.wmf]3
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[image: image175.wmf]3
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．
∵
[image: image176.wmf]BC

AC

＝tan60°＝
[image: image177.wmf]3

，∴
[image: image178.wmf]BN

QN

≠
[image: image179.wmf]BC

AC

．
∴当△BNQ以点N为直角顶点时，△BNQ与△ABC不相似．
7分

②如图3，延长NM交对称轴于点Q，连结BQ，则∠BMQ＝120°．

∵∠AMP＝60°，∠AMQ＝∠BMN＝60°，∴∠PMQ＝120°．
∴∠BMQ＝∠PMQ，又∵PM＝BM，QM＝QM．

∴△BMQ≌△PMQ，∴∠BQM＝∠PQM＝30°．

∵∠BNM＝60°，∴∠QBN＝90°．

∵∠CAO＝30°，∠ACB＝90°．

∴△BNQ∽△ABC．
8分

∴当△BNQ以点B为直角顶点时，△BNQ∽△ABC．

设对称轴与x轴的交点为D．

∵∠DMQ＝∠DMP＝60°，DM＝DM，∴Rt△DMQ≌Rt△DMP．

∴DQ＝PD，∴点Q与点P关于x轴对称．

∴点Q的坐标为(－1，－
[image: image180.wmf]3

3

2

)．
9分
综合①②得，在抛物线的对称轴上存在点Q(－1，－
[image: image181.wmf]3

3

2

)，使得以B，N，Q为顶点的三角形与△ABC相似．
10分
37.如图①，已知抛物线y＝ax 2＋bx＋3（a≠0）与x轴交于点A(1，0)和点B(－3，0)，与y轴交于点C．

（1）求抛物线的解析式；

（2）设抛物线的对称轴与x轴交于点M，问在对称轴上是否存在点P，使△CMP为等腰三角形？若存在，请直接写出所有符合条件的点P的坐标；若不存在，请说明理由；

（3）如图②，若点E为第二象限抛物线上一动点，连接BE、CE，求四边形BOCE面积的最大值，并求此时E点的坐标．
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解：（1）由题意得
[image: image183.wmf]î
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解得
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2分

∴所求抛物线的解析式为y＝－x 2－2x＋3；
3分

（2）存在符合条件的点P，其坐标为P(－1，
[image: image185.wmf]10

)或P(－1，
[image: image186.wmf]10

－

)
或P(－1，6)或P(－1，
[image: image187.wmf]3

5

)；
7分

（3）解法一：
过点E作EF⊥x轴于点F，设E(m，－m 2－2m＋3)（－3＜ a ＜0）

则EF＝－m 2－2m＋3，BF＝m＋3，OF＝－m．
8分

∴S四边形BOCE ＝S△BEF ＋S梯形FOCE
＝
[image: image188.wmf]2

1

BF·EF ＋
[image: image189.wmf]2

1

(EF＋OC)·OF

＝
[image: image190.wmf]2

1

(m＋3)(－m 2－2m＋3)＋
[image: image191.wmf]2

1

(－m 2－2m＋6)(－m)．
9分
＝－
[image: image192.wmf]2

3

m 2－
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m＋
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10分

＝－
[image: image195.wmf]2

3

(m＋
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3

)2＋
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∴当m＝－
[image: image198.wmf]2

3

时，S四边形BOCE 最大，且最大值为
[image: image199.wmf]8

63

．
11分

此时y＝－(－
[image: image200.wmf]2

3

)2－2×(－
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)＋3＝
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∴此时E点的坐标为(－
[image: image203.wmf]2

3

，
[image: image204.wmf]4

15

)．
12分

解法二：过点E作EF⊥x轴于点F，设E(x，y)（－3＜ x ＜0）
8分
则S四边形BOCE ＝S△BEF ＋S梯形FOCE
＝
[image: image205.wmf]2
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BF·EF ＋
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(EF＋OC)·OF

＝
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(3＋x)· y＋
[image: image208.wmf]2

1

(3＋y)(－x)．
9分

＝
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3

(－x 2－3x＋3)．
10分
＝－
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3
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∴当x＝－
[image: image214.wmf]2

3

时，S四边形BOCE 最大，且最大值为
[image: image215.wmf]8
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．
11分

此时y＝－(－
[image: image216.wmf]2

3

)2－2×(－
[image: image217.wmf]2

3

)＋3＝
[image: image218.wmf]4
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∴此时E点的坐标为(－
[image: image219.wmf]2

3

，
[image: image220.wmf]4

15

)．
12分

[image: image221.png]



38.如图，已知抛物线y＝ax 2＋bx＋c与x轴交于A、B两点，与y轴交于点C．其中点A在x轴的负半轴上，点C在y轴的负半轴上，线段OA、OC的长（OA＜OC）是方程x 2－5x＋4＝0的两个根，且抛物线的对称轴是直线x＝1．
（1）求A、B、C三点的坐标；

（2）求此抛物线的解析式；

（3）若点D是线段AB上的一个动点（与点A、B不重合），过点D作DE∥BC交AC于点E，连结CD，设BD的长为m，△CDE的面积为S，求S与m的函数关系式，并写出自变量m的取值范围．S是否存在最大值？若存在，求出最大值并求此时D点坐标；若不存在，请说明理由．
[image: image222.png]



解：（1）∵OA、OC的长是方程x 2－5x＋4＝0的两个根，OA＜OC．
∴OA＝1，OC＝4．
∵点A在x轴的负半轴，点C在y轴的负半轴

∴A（－1，0），C（0，－4）．
∵抛物线y＝ax 2＋bx＋c的对称轴为x＝1

∴由对称性可得B点坐标为（3，0）．
∴A、B、C三点的坐标分别是：A（－1，0），B（3，0），C（0，－4）．


3分

（2）∵点C（0，－4）在抛物线y＝ax 2＋bx＋c图象上，∴c＝－4．
4分

将A（－1，0），B（3，0）代入y＝ax 2＋bx－4得
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6分

∴此抛物线的解析式为y＝
[image: image225.wmf]3

4

x 2－
[image: image226.wmf]3

8

x－4．
7分

（3）∵BD＝m，∴AD＝4－m．

在Rt△BOC中，BC 2＝OB 2＋OC 2＝3 2＋4 2＝25，∴BC＝5．

∵DE∥BC，∴△ADE∽△ABC．

∴
[image: image227.wmf]BC

DE

＝
[image: image228.wmf]AB
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，即
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．

∴DE＝
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．

过点E作EF⊥AB于点F，则sin∠EDF＝sin∠CBA＝
[image: image232.wmf]BC

OC

＝
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．
∴
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＝
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，∴EF＝
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9分
∴S ＝S△CDE ＝S△ADC －S△ADE

＝
[image: image239.wmf]2

1

(4－m)×4－
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(4－m)(4－m)
＝－
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1

m 2＋2m
＝－
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1

(m－2)2＋2（0＜m＜4）．
10分

∵－
[image: image243.wmf]2

1

＜0
[image: image244.png]



∴当m＝2时，S有最大值2．
11分
此时OD＝OB－BD＝3－2＝1．
∴此时D点坐标为（1，0）．
12分

39.如图，抛物线y＝a(x＋3)(x－1)与x轴相交于A、B两点（点A在点B右侧），过点A的直线交抛物线于另一点C，点C的坐标为(－2，6)．
（1）求a的值及直线AC的函数关系式；

（2）P是线段AC上一动点，过点P作y轴的平行线，交抛物线于点M，交x轴于点N．
①求线段PM长度的最大值；

②在抛物线上是否存在这样的点M，使得△CMP与△APN相似？如果存在，请直接写出所有满足条件的点M的坐标（不必写解答过程）；如果不存在，请说明理由．
[image: image245.png]



解：（1）由题意得6＝a(－2＋3)(－2－1)，∴a＝－2．
1分

∴抛物线的解析式为y＝－2(x＋3)(x－1)，即y＝－2x 2－4x＋6

令－2(x＋3)(x－1)＝0，得x1＝－3，x2＝1

∵点A在点B右侧，∴A(1，0)，B(－3，0)
设直线AC的函数关系式为y＝kx＋b，把A(1，0)、C(－2，6)代入，得
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∴直线AC的函数关系式为y＝－2x＋2．
3分

（2）①设P点的横坐标为m(－2≤ m ≤1)，
则P(m，－2m＋2)，M(m，－2m 2－4m＋6)．
4分
∴PM＝－2m 2－4m＋6－(－2m＋2)

＝－2m 2－2m＋4

＝－2(m＋
[image: image248.wmf]2

1

)2＋
[image: image249.wmf]2

9


∴当m＝－
[image: image250.wmf]2

1

时，线段PM长度的最大值为
[image: image251.wmf]2

9

．
6分

②存在
M1(0，6)．
7分
M2(－
[image: image252.wmf]4

1

，
[image: image253.wmf]8

55

)．
9分
点M的坐标的求解过程如下（原题不作要求，本人添加，仅供参考）

ⅰ)如图1，当M为直角顶点时，连结CM，则CM⊥PM，△CMP∽△ANP
[image: image254.png]



∵点C(－2，6)，∴点M的纵坐标为6，代入y＝－2x 2－4x＋6

得－2x 2－4x＋6＝6，∴x＝－2（舍去）或x＝0

∴M1(0，6)

（此时点M在y轴上，即抛物线与y轴的交点，此时直线MN与y轴

重合，点N与原点O重合）

ⅱ)如图2，当C为直角顶点时，设M(m，－2m 2－4m＋6)(－2≤ m ≤1)

过C作CH⊥MN于H，连结CM，设直线AC与y轴相交于点D

则△CMP∽△NAP
又∵△HMC∽△CMP，△NAP∽△OAD，∴△HMC∽△OAD
∴
[image: image255.wmf]OD

CH

＝
[image: image256.wmf]OA

MH


∵C(－2，6)，∴CH＝m＋2，MH＝－2m 2－4m＋6－6＝－2m 2－4m
在y＝－2x＋2中，令x＝0，得y＝2

∴D(0，2)，∴OD＝2

∴
[image: image257.wmf]2
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m

＝
[image: image258.wmf]1
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整理得4m 2＋9m＋2＝0，解得m＝－2（舍去）或m＝－
[image: image259.wmf]4

1


当m＝－
[image: image260.wmf]4

1

时，－2m 2－4m＋6＝(－
[image: image261.wmf]4

1

)2－4×(－
[image: image262.wmf]4

1

)＋6＝
[image: image263.wmf]8
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∴M2(－
[image: image264.wmf]4

1

，
[image: image265.wmf]8

55

)
[image: image266.png]



如图，二次函数的图象经过点D(0，
[image: image267.wmf]3

9

7

)，且顶点C的横坐标为4，该图象在x轴上截得的线段AB的长为6．
（1）求该二次函数的解析式；
（2）在该抛物线的对称轴上找一点P，使PA＋PD最小，求出点P的坐标；
（3）在抛物线上是否存在点Q，使△QAB与△ABC相似？如果存在，求出点Q的坐标；如果不存在，请说明理由．
[image: image268.png]



解：（1）设该二次函数的解析式为y＝a(x－h)2＋k
∵顶点C的横坐标为4，且过点D(0，
[image: image269.wmf]3

9

7

)
∴
[image: image270.wmf]3

9

7

＝16a＋k      ①
又∵对称轴为直线x＝4，图象在x轴上截得的线段AB的长为6

∴A(1，0)，B(7，0)

∴0＝9a＋k          ②
由①②解得a＝
[image: image271.wmf]9

3

，k＝
[image: image272.wmf]3

－


∴该二次函数的解析式为y＝
[image: image273.wmf]9

3

(x－4)2
[image: image274.wmf]3

－


（2）∵点A、B关于直线x＝4对称，∴PA＝PB
∴PA＋PD＝PB＋PD≥DB
∴当点P在线段DB上时，PA＋PD取得最小值
∴DB与对称轴的交点即为所求的点P，如图1

设直线x＝4与x轴交于点M
∵PM∥OD，∴∠BPM＝∠BDO
又∠PBM＝∠DBO，∴△BPM∽△BDO
∴
[image: image275.wmf]DO

PM

＝
[image: image276.wmf]BO

BM

，即
[image: image277.wmf]3
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＝
[image: image278.wmf]7
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，∴PM＝
[image: image279.wmf]3

3
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[image: image280.png]



∴点P的坐标为(4，
[image: image281.wmf]3

3

)
（3）由（1）知点C(4，
[image: image282.wmf]3

－

)，
又∵AM＝3，∴在Rt△ACM中，tan∠ACM＝
[image: image283.wmf]3

，∴∠ACM＝60°
∵AC＝BC，∴∠ACB＝120°
①如图2，当点Q在x轴上方时，过Q作QN⊥x轴于N
如果AB＝BQ，由△ABC∽△ABQ，得BQ＝6，∠ABQ＝120°
∴∠QBN＝60°
∴QN＝
[image: image284.wmf]3

3

，BN＝3，ON＝10
∴此时点Q的坐标为(10，
[image: image285.wmf]3

3

)
∵
[image: image286.wmf]9

3

(10－4)2
[image: image287.wmf]3

－

＝
[image: image288.wmf]3

3

，∴点Q在抛物线上
如果AB＝AQ，由对称性知Q(－2，
[image: image289.wmf]3

3

)，且也在抛物线上
②当点Q在x轴下方时，△QAB就是△ACB
[image: image290.png]e
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∴此时点Q的坐标为(4，
[image: image291.wmf]3

－

)
综上所述，在抛物线上存在点Q，使△QAB与△ABC相似
点Q的坐标为(10，
[image: image292.wmf]3

3

)或(－2，
[image: image293.wmf]3

3

)或(4，
[image: image294.wmf]3
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)．
41.已知，如图，抛物线y＝ax 2＋3ax＋c（a＞0）与y轴交于C点，与x轴交于A、B两点，A点在B点左侧，点B的坐标为（1，0），OC＝3OB．

（1）求抛物线的解析式；

（2）若点D是线段AC下方抛物线上的动点，求四边形ABCD面积的最大值；

（3）若点E在x轴上，点P在抛物线上，是否存在以A、C、E、P为顶点且以AC为一边的平行四边形？若存在，求点P的坐标；若不存在，请说明理由．

[image: image295.png]AR




解：（1）∵对称轴x＝－
[image: image296.wmf]a

a

2

3

＝－
[image: image297.wmf]2

3

．
1分

又∵OC＝3OB＝3，a＞0

∴C(0，－3)．
2分

方法一：把B(1，0)、C(0，－3)代入y＝ax 2＋3ax＋c得：
a＋3a＋c＝0,c＝－3) eq \b\lc\{()
     解得
a＝ eq \b\lc\{(,c＝－3)
)

∴抛物线的解析式为y＝
[image: image299.wmf]4

3

x 2＋
[image: image300.wmf]4

9

x－3．
4分
[image: image301.png]B'c




方法二：令ax 2＋3ax＋c＝0，则xA＋xB＝－3

∵B(1，0)，∴xA＋1＝－3，∴xA＝－4

∴A(－4，0)

∴可设抛物线的解析式为y＝a(x＋4)(x－1)，把C(0，－3)代入
得－3＝a(0＋4)(0－1)，∴a＝
[image: image302.wmf]4

3


∴抛物线的解析式为y＝
[image: image303.wmf]4

3

(x＋4)(x－1)
即y＝
[image: image304.wmf]4

3

x 2＋
[image: image305.wmf]4

9

x－3．
4分

（2）方法一：如图1，过点D作DN⊥x轴，垂足为N，交线段AC于点M
∵S四边形ABCD ＝S△ABC ＋S△ACD

＝
[image: image306.wmf]2

1

AB·OC＋
[image: image307.wmf]2

1

DM·(AN＋ON)
＝
[image: image308.wmf]2

1

(4＋1)×3＋
[image: image309.wmf]2

1

DM·4

＝
[image: image310.wmf]2

15

＋2DM．
5分
[image: image311.png]



设直线AC的解析式为y＝kx＋b，把A(－4，0)、C(0，－3)代入
得－4k＋b＝0,b＝－3) eq \b\lc\{()
     解得
k＝－ eq \b\lc\{(,b＝－3)
)

∴直线AC的解析式为y＝－
[image: image313.wmf]4

3

x－3．
6分
设D(x，
[image: image314.wmf]4

3

x 2＋
[image: image315.wmf]4

9

x－3)，则M(x，－
[image: image316.wmf]4

3

x－3)
∴DM＝－
[image: image317.wmf]4

3

x－3－(
[image: image318.wmf]4

3

x 2＋
[image: image319.wmf]4

9

x－3)＝－
[image: image320.wmf]4

3

(x＋2)2＋3．
7分
当x＝－2时，DM有最大值3
此时四边形ABCD面积有最大值，最大值为：
[image: image321.wmf]2

15

＋2×3＝
[image: image322.wmf]2

27

．
8分

方法二：如图2，过点D作DQ⊥y轴于Q，过点C作CC1∥x轴交抛物线于C1
设D(x，
[image: image323.wmf]4

3

x 2＋
[image: image324.wmf]4

9

x－3)，则DQ＝－x，OQ＝－
[image: image325.wmf]4

3

x 2－
[image: image326.wmf]4

9

x＋3

从图象可判断当点D在CC1下方的抛物线上运动时，四边形ABCD面积才有最大值
则S四边形ABCD ＝S△BOC ＋S梯形AOQD －S△CDQ

＝
[image: image327.wmf]2

1

OB·OC＋
[image: image328.wmf]2

1

(AO＋DQ)·OQ－
[image: image329.wmf]2

1

DQ·CQ
＝
[image: image330.wmf]2

1

×1×3＋
[image: image331.wmf]2

1

(4＋DQ)·OQ－
[image: image332.wmf]2

1

DQ·(OQ－3)
[image: image333.png]



＝
[image: image334.wmf]2

3

＋2OQ＋
[image: image335.wmf]2

3

DQ．
5分

＝
[image: image336.wmf]2

3

－2(
[image: image337.wmf]4

3

x 2＋
[image: image338.wmf]4

9

x－3)－
[image: image339.wmf]2

3

x

＝－
[image: image340.wmf]2

3

x 2－6x＋
[image: image341.wmf]2

15


＝－
[image: image342.wmf]2

3

(x＋2)2＋
[image: image343.wmf]2

27

．
7分
当x＝－2时，四边形ABCD面积有最大值
[image: image344.wmf]2

27



8分

（3）如图3
①过点C作CP1∥x轴交抛物线于点P1，过点P1作P1E1∥AC交x轴于点E1，则四边形ACP1E1为平行四边形．
9分
∵C(0，－3)，令
[image: image345.wmf]4

3

x 2＋
[image: image346.wmf]4

9

x－3＝－3

解得x1＝0，x2＝3，∴CP1＝3

∴P1(－3，－3)．
11分

②平移直线AC交x轴于点E，交x轴上方的抛物线于点P，当AC＝PE时，四边形ACEP为平行四边形．
12分
∵C(0，－3)，∴设P(x，3)

由
[image: image347.wmf]4

3

x 2＋
[image: image348.wmf]4

9

x－3＝3，解得x＝
[image: image349.wmf]2

41

3

＋

－

 

 

或x＝
[image: image350.wmf]2

41

3

－

－

 

 


∴P2(
[image: image351.wmf]2

41

3

＋

－

 

 

，3)，P3(
[image: image352.wmf]2

41

3

－

－

 

 

，3)．
14分
综上所述，存在以A、C、E、P为顶点且以AC为一边的平行四边形，点P的坐标分别为：

P1(－3，－3)，P2(
[image: image353.wmf]2

41

3

＋

－

 

 

，3)，P3(
[image: image354.wmf]2

41

3

－

－

 

 

，3)
42.如图，在平面直角坐标系xOy中，抛物线y＝－
[image: image355.wmf]2

1

x 2＋bx＋c与x轴交于A(1，0)、B(5，0)两点．
（1）求抛物线的解析式和顶点C的坐标；

（2）设抛物线的对称轴与x轴交于点D，将∠DCB绕点C按顺时针方向旋转，角的两边CD和CB与x轴分别交于点P、Q，设旋转角为α(0°＜α≤90°)．

①当α等于多少度时，△CPQ是等腰三角形？

②设BP＝t，AQ＝s，求s与t之间的函数关系式．
[image: image356.png]



解：（1）根据题意，得
－ eq \b\lc\{(＋b＋c＝0,－
[image: image358.wmf]2

25

＋5b＋c＝0)
)
．．
1分

解得
b＝3,c＝－ eq \b\lc\{()
)
．．
2分

∴抛物线的解析式为y＝－
[image: image360.wmf]2

1

x 2＋3x－
[image: image361.wmf]2

5

．
3分
即y＝－
[image: image362.wmf]2

1

(x－3)2＋2．
∴顶点C的坐标为（3，2）．．
4分
[image: image363.png]7N




（2）①∵CD＝DB＝AD＝2，CD⊥AB，

∴∠DCB＝∠CBD＝45°．
5分

ⅰ）若CQ＝CP，则∠PCD＝[image: image364.wmf]1

2

∠PCQ＝22.5°．

∴当α＝22.5°时，△CPQ是等腰三角形．
6分

ⅱ）若CQ＝PQ，则∠CPQ＝∠PCQ＝45°，

此时点Q与D重合，点P与A重合．

∴当α＝45°时，△CPQ是等腰三角形．
7分

ⅲ）若PC＝PQ，则∠PCQ＝∠PQC＝45°，此时点Q与B重合，点P与D重合．

∴α＝0°，不合题意．
8分

∴当α＝22.5°或45°时，△CPQ是等腰三角形．
9分

②连接AC，∵AD＝CD＝2，CD⊥AB，

∴∠ACD＝∠CAD＝45°，AC＝BC＝
[image: image365.wmf]2

2

2

2

  

 

＋

＝
[image: image366.wmf]2

2

．
10分

ⅰ）当0°＜α≤45°时，

∵∠ACQ＝∠ACP＋∠PCQ＝∠ACP＋45°．

∠BPC＝∠ACP＋∠CAD＝∠ACP＋45°．

∴∠ACQ＝∠BPC．
11分

又∵∠CAQ＝∠PBC＝45°，∴△ACQ∽△BPC．

∴
[image: image367.wmf]BC

AQ

＝
[image: image368.wmf]BP

AC

．

∴AQ·BP＝AC·BC＝
[image: image369.wmf]2

2

×
[image: image370.wmf]2

2

＝8．
12分

ⅱ）当45°＜α＜90°时，同理可得AQ·BP＝AC·BC＝8．
13分

∴s＝
[image: image371.wmf]t

8

．
14分

[image: image372.png]10































































































































M





P








B





N





C





x














O





y





A





M



























































H





图1





A





P





B





N





C





x





O





y











































































































全国中考信息资源门户网站  www.zhongkao.com

_1318719172.unknown

_1319664547.unknown

_1322821022.unknown

_1323983092.unknown

_1323986861.unknown

_1324076266.unknown

_1324078466.unknown

_1324078879.unknown

_1324078448.unknown

_1324078005.unknown

_1324078030.unknown

_1324076128.unknown

_1323985805.unknown

_1323986793.unknown

_1323984242.unknown

_1322982040.unknown

_1323980984.unknown

_1323981123.unknown

_1323981139.unknown

_1322982057.unknown

_1323980424.unknown

_1322982053.unknown

_1322977198.unknown

_1322977387.unknown

_1322977973.unknown

_1322978029.unknown

_1322977623.unknown

_1322977353.unknown

_1322842490.unknown

_1322976500.unknown

_1322976577.unknown

_1322976458.unknown

_1322821507.unknown

_1322821535.unknown

_1322837311.unknown

_1322821052.unknown

_1322477672.unknown

_1322478526.unknown

_1322808569.unknown

_1322810000.unknown

_1322820667.unknown

_1322808708.unknown

_1322478593.unknown

_1322478600.unknown

_1322478548.unknown

_1322478283.unknown

_1322478374.unknown

_1322478205.unknown

_1322478257.unknown

_1322478195.unknown

_1321877625.unknown

_1321878883.unknown

_1322477504.unknown

_1322477508.unknown

_1321879645.unknown

_1322433822.unknown

_1321878777.unknown

_1321878800.unknown

_1321877726.unknown

_1319666479.unknown

_1321877066.unknown

_1321877507.unknown

_1321876914.unknown

_1320530032.unknown

_1321789558.unknown

_1320328289.unknown

_1319665273.unknown

_1319666403.unknown

_1319665232.unknown

_1319349725.unknown

_1319662596.unknown

_1319663398.unknown

_1319663571.unknown

_1319663608.unknown

_1319664231.unknown

_1319663586.unknown

_1319663496.unknown

_1319662667.unknown

_1319662808.unknown

_1319663276.unknown

_1319662738.unknown

_1319662605.unknown

_1319662645.unknown

_1319350653.unknown

_1319570855.unknown

_1319573130.unknown

_1319658805.unknown

_1319659064.unknown

_1319659112.unknown

_1319581770.unknown

_1319582076.unknown

_1319653642.unknown

_1319582083.unknown

_1319582609.unknown

_1319581998.unknown

_1319574030.unknown

_1319574097.unknown

_1319581738.unknown

_1319574087.unknown

_1319573636.unknown

_1319574029.unknown

_1319573200.unknown

_1319571378.unknown

_1319572883.unknown

_1319573110.unknown

_1319572872.unknown

_1319570914.unknown

_1319570930.unknown

_1319570858.unknown

_1319351058.unknown

_1319570095.unknown

_1319570362.unknown

_1319401317.unknown

_1319568981.unknown

_1319351006.unknown

_1319349975.unknown

_1319350597.unknown

_1319349737.unknown

_1318721869.unknown

_1319349681.unknown

_1319349694.unknown

_1319348798.unknown

_1318719286.unknown

_1318721595.unknown

_1318721281.unknown

_1318721371.unknown

_1318721241.unknown

_1318719184.unknown

_1318699938.unknown

_1318711758.unknown

_1318714090.unknown

_1318719058.unknown

_1318711823.unknown

_1318700392.unknown

_1318699902.unknown

_1318699881.unknown

_1318696202.unknown

_1318699198.unknown

_1318696201.unknown

